

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNION POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

REAL, 26, Y GALERA, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR - PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo, 10 de Agosto de 1902 — San Lorenzo

## EL INDULTO

Pocas veces podrá alabarse con tanta justicia la regia prerrogativa, tan discutida por el derecho y tan desacreditada ante la ciencia, que libra a los condenados de los rigores de la pena, como esta que ahora celebra la clase obrera de la Coruña con el júbilo de ver regresar al hogar a sus compañeros penados por los sucesos de Mayo.

Porque de entre las ocasiones en que el indulto suele aplicarse, a penas hay una en que tan justificado pueda aparecer el perdón como cuando su objeto es poner término a las durezas con que la sociedad capitalista resiste, acaso inutilmente, el innovador movimiento de los que aspiran a la igualdad económica.

Nac'a tiene pues de extraño que sea este indulto definitivo de aquellas condenas una fecha feliz y venturosa, no solo para los obreros coruñeses sino para la población entera que, pasados los primeros momentos de confusión, pudo advertir la enormidad de las penas y se inclinó a su vez a la clemencia y para los juzgadores de aquellos sucesos, obligados a castigarlos por mandato de la ley, pero convencidos de la honradez de los procesados.

También es satisfactoria para nosotros la fecha de esa gracia, porque desde el primer momento estuvimos al lado de una clase social amargamente sobreexcitada en aquellos días de triste recuerdo, pero suficientemente aleccionada ya, por la experiencia de los efectos de la solidaridad, cuando no lo estuviera por dolorosos e inolvidables trances, para no abandonar nunca el terreno de la legalidad donde las armas de la razón y los procedimientos de paz pueden cosechar sucesivos triunfos.

Y llegado el ansiado momento de la libertad, reintegrados los condenados a sus casas modestas, al amor de sus familias y de sus hijos, mantenidos Dios sabe a costa de cuantos trabajos durante el cautiverio, creemos de estricta justicia hacer constar que el esfuerzo más valioso, el empuje más importante de esa campaña de clemencia y de perdón tan felizmente terminada, ha sido el de un espíritu superior y un cerebro privilegiado, gloria de esta tierra, el de Emilia Pardo Bazán.

Nadie tachará a la gran escritora de adepta de esas escuelas radicales que forman hoy la extrema izquierda de la sociedad moderna. Todos saben que si su arte no la absorbiera lo necesario para impedirle dedicarse a tales asuntos, Emilia Pardo Bazán, como casi todos los escritores de una personalidad muy marcada, sería individualista.

Pero eso no fué óbice para que cuando las infelices mujeres de los condenados la visitaron en demanda de amparo, llevadas ciegamente por esa fé un poco idolátrica que el pueblo tiene en la insignie escritora, haya sentido ésta su corazón de mujer latir al unísono del de aquellas desventuradas que lloraban y desde entonces haya puesto el vigor de su pensamiento y la autoridad de su nombre empeñados en la obra del indulto.

Convocados por Emilia Pardo Bazán se reunieron este invierno en su casa de Madrid el ilustre sociólogo Azcárate y el Director de El Noroeste y de aquella reunión surgió el propósito de visitar al general Weyler, quien reservadamente prometió el indulto a la eximia novelista, indulto aplazado después por triquiñuelas legales pero concedido ahora al fin y al cabo.

No es pues si no justicia asociar el nombre de Emilia Pardo Bazán a la alegría que hoy se celebra.

Todo ha terminado ya; y aunque en el meeting de hoy se consagre un recuerdo a aquellas jornadas dolorosas, más será para rendir tributo a las inocentes víctimas que para formular recriminaciones.

Sirva todo este largo episodio de luchas para preconizar una vez más, como única posible, la labor de defensa, de mejoramiento y de dignificación de la clase obrera, dentro de la legalidad; pues así será impulsado el proletariado a sus reivindicaciones, sin condenarlo y condenar a la sociedad entera a agitarse sin ventaja entre rojas oleadas de sangre.

## DE FERROL

### La Junta de Amboage

Ayer tarde se reunió la Junta de la fundación benéfica «Ramón Pías», para proceder, según marcan los estatutos, a la renovación de la misma.

Previo sorteo fueron elegidos el dueño del café «El Comercio», don Joaquín Saldice, el concejal don José Nogueira, los comerciantes don César Vázquez y don Ricardo Fraga y el banista don Angel Bujan.

### El general Gamarra

Según oportunamente anunció, llegó aquí el general Gamarra acompañado de su ayudante el teniente coronel de artillería don Eugenio Vidal y del coronel de Estado Mayor don Ventura Fontán.

Desde el Parque, donde desembarcó el señor Gamarra, se trasladó al palacio de la Capitanía general con objeto de saludar al jefe superior del departamento.

Como el capitán general de Galicia había anunciado que su primera visita sería para los fuertes de la ría, en el Parque no le esperaba ninguna comisión oficial, porque éstas habían recibido orden de encontrarse en el indicado punto a la una y media de la tarde, una después de la en que desembarcó el general.

En el castillo de la Palma esperaban a S. E. el gobernador militar de la plaza y todos los jefes y oficiales del Ejército.

El general Gamarra permaneció en la residencia del Sr. Gómez Imaz hasta las dos de la tarde, en cuya hora se trasladó a los castillos. Visitó los dos fuertes de la ría y las baterías

de Peña Bailadora, Fuenteseca y Montefaró. Luego fué espléndidamente obsequiado en la casa en que próxima al castillo de la Palma habita el teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Vidal, regresando a esa a las cinco y media de la tarde.

### El «Cardenal Cisneros»

Amplio mis noticias telegráficas respecto a las pruebas del crucero *Cardenal Jiménez de Cisneros*.

Zarpó el buque a las ocho y media de la mañana habiéndose colocado previamente inundados sus lastres para colocar el barco en un calado medio de 6'00 en que es el que exige el contrato de las máquinas.

Cuando el crucero se encontró fuera de la ría gobernó de una manera admirable, recorriendo la milla medida.

Llegó a obtener un andar de 18'4 millas dando las máquinas 1 02 revoluciones sin que fuese necesario el empleo de los ventiladores de calderas. El promedio en la marcha fué 18'2 con mar tendida del Norte.

Cuando se emplea el tiro forzado podrá llegar a una velocidad de 21 millas, según los cálculos de los ingenieros.

### Un estreno

Hoy salió para Madrid el comandante de Infantería de Marina, D. Ramón Deltill, con objeto de asistir al estreno de su zarzuela en un acto *Mi niño*, música de Teodoro San José.

Su primera representación se celebrará en el teatro *Eldorado* en la semana entrante.

### Noticias varias

De mañana a pasado, probablemente, irá a Avilés con objeto de cumplimentar a S. M. el Rey el Capitán general del Departamento.

Es casi seguro que utilice para este viaje el cañonero *Doña María de Molina*.

—El vapor inglés del cable *Electra* que se halla fondeado en este puerto, estuvo ayer engalanado con motivo de la coronación del Rey de Inglaterra.

—El vapor *Antonio Roca* hallase atracado a la máquina tripode del Arsenal, descargando 120 toneladas de material, que para dicho establecimiento fabril condujo de Barcelona.

—Hoy salieron para esa capital el inspector de vigilancia y agentes que aquí prestan servicio.

NOISIDIO.

## Solución única

Uno de los sueltos que hemos publicado días pasados en la sección *Cosas de la calle* ha dado motivo a que dos caballeros, jefes en activo de la guarnición de la Coruña, nos favorecieran con su visita en representación de persona que se considera agraviada.

Requeridos por nosotros para que garantizaran bajo palabra de honor la inexactitud de las referencias recogidas en estas columnas, excusaron e explícitamente los aludidos señores, porque nada en pro ni en contra les constaba.

Bastarían esta excusa de dos hombres de honor para negarnos en absoluto a explicaciones o reparaciones caballerescas; pero la redacción de El Noroeste no se ha propuesto ni se propondrá nunca ofender a nadie gratuitamente, por lo cual no se obstina en negativas arbitrarias.

Resultos a proceder siempre honradamente nos consideramos obligados, en el presente caso, a reproducir los testimonios oficiales que esclareceran o rectificaran el suelto a que nos referimos.

Trátase de dos hechos justificables, sobre uno de los cuales se ha instruido sumario, ya sobre todo, y respecto del otro deben de comenzar hoy o mañana las diligencias judiciales.

El resultado de ambos expedientes, sea el que fuere, lo daremos a la publicidad, seguros de que esta conducta nuestra es la única solución para tal asunto.

## EL PARROTE

Lugar delicioso, lleno de encantos y atractivos es el Parrote, no diremos playa, porque la arena no se ve ni por casualidad, pero sí un sitio precioso para tomar baños de mar.

No le falta detalle. Está situado en uno de los puntos más céntricos de la bahía, y dominado por todas las casas desde Garás a la cárcel.

Hay, es verdad, una buena casa de baños donde las mujeres pueden remojarse el cutis, sin detrimento de la pública honestidad, y hasta con relativa limpieza, porque en las horas de marea llena llega aquello a parecerse al mar; pero aparte la casa en cuestión, el trozo de ex-dársena o fortificación, o lo que haya sido: aquel murallón destartado, verdadero de los tiernos pies de tantas damas y niños, ofrece al espectador un cuadro por demás curioso y pintoresco.

Y conste que el espectador lo es todo el mundo, a simple vista ó con ayuda de los artificios de la óptica.

¿Casetas? Es artículo de puro lujo, y no las hay por varias razones: la primera, por falta de sitio.

Las señoras se despojan de las prendas al aire libre, y a pesar de la combinación que se traen de sábana, túnica y prendas interiores, la cosa en ocasiones viene a ser por el estilo de esas escenas que en varias láminas nos sirven los portafolios del desnudo, guía de artistas y encanto de estudiantes de bachillerato.

Y no hay defensa. Si se orientan hacia el Sur, caen bajo el radio de acción de la gente marinera; hacia el Norte, la calle de Tabernas y la plaza de María Pita; hacia el Este, los centinelas de la cárcel y los presos que, aunque no están para bromas, en algo se han de distraer los pobres, y hacia el Oeste los muelles y los aficionados con anteojos. Esto que parece la descripción de una finca, es una verdad como un templo.

El espectáculo asombra por su novedad. Aquel trozo de muralla surgiendo del mar y coronado por una abigarrada multitud en que dominan el tono blanco de las sábanas y el más ó menos blanco de la piel, recuerda los cuadros bíblicos, que representan a las últimas víctimas del Diluvio.

El solaz que proporciona sitio tan ameno no se limita tan sólo al sentido de la vista, porque el oído toma también su parte. Cuando algún bote pasa por cerca de las banistas, las infelices sin hacerse cargo de que no las ve quien no quiere, levantan una algazara que deja tamañitas a las que se mueven en la plaza del pescado cuando las parroquianas desprecian la mercancía.

En fin, que al Parrote puede llamarse con justicia un *Paraiso*, no precisamente por sus encantos, sino por el traje y la cultura de sus moradores.

## CRONICAS VERANIEGAS

### MEIRÁS

Daudet tenía su molino; un molino viejo y abandonado, cubierto hasta las espigas de hiedra y jazmines, con el suelo resquebrajado y esmaltado de hierba provenzal. Y encastillado en su molino, Daudet escribía sus cuentos maravillosamente delicados, haciéndolo famoso. Galdós tiene su hotel de *La Magdalena* y en él firma sus admirables novelas, reconstituyendo un siglo de vida española, frente al Cantábrico bronco ó manso, y ligando el nombre del lugarillo donde cultiva sus coles como únicas flores, al prestigio inmortal de sus obras. Pues así tiene Emilia Pardo Bazán su Meirás famoso, Meica intelectual de la comarca, cuyo nombre va por Europa y América al pie de los mejores de sus libros, envuelto entre los pliegues del armino que cobija su genio poderoso y asociado a la fama inmensa de la gran española del siglo. Por eso quienes han leído los libros de la Pardo Bazán sin conocer este rincón del mundo, fantasean con la imaginación en sueños para figurarse esa *Granja de Meirás*, cuyo paisaje creen entrever a través de las descripciones prodigiosas del campo gallego, que brotaron a docenas de su áurea pluma.

Y efectivamente Meirás es eso. «Siga usted ese camino, tome después otro a la izquierda,

el espíritu de la raza, palpitan tan vivamente en el fondo y en la forma de las mejores obras de nuestra escritora. Son nuestros maizales, nuestras costas abruptas, nuestros pinares espesos y espigados, nuestras *vaquiñas* de ojos sonadores, nuestro cielo grisáceo y triste, nuestro carácter, medio apático, medio decidido, nuestra dulzura ó nuestra astucia, nuestras cualidades y nuestros defectos los que forman lo más íntimo de la trama de esa obra grandiosa que inmortalizó el nombre de la gran escritora. Y por eso Emilia Pardo Bazán, que es en sus obras de pensamiento, de crítica, de observación, de polémica, un cerebro eminentemente europeo y cosmopolita, es en las imaginativas, en las novelescas, un espíritu esencialmente gallego, empapado é impregnado del ambiente de la *terra*».

Con que figúrense ustedes después de estas filosofías, si la escritora anará esa casa, que además de mansión deliciosa, de fuente de salud para ella y para los suyos, ha sido desde siempre su gran taller artístico. Heredada de generaciones anteriores, elegida por el inteligente conde de Pardo Bazán, padre de la escritora, para residencia veraniega, habitada desde hace muchos años por la noble familia, las flores de los jardines y las plantas de la



pase el puente, suba por tal ó cual de los caminos siguientes, tuerza luego a la derecha, enseguida a la izquierda, vaya de después derecho... muy fácil... estará usted en la casa.» Eso le explican al que quiere desde la Coruña—*Marinada*, la *Marinada* amorosamente pintada por la Pardo—ir hasta Meirás. Y cuando allí llega, si no se pierde en el dedalo de caminos que rodean a la ciudad, se encuentra con la casa famosa y tiene que reconocer que la naturaleza ha ayudado todo lo posible a la escritora.

En el fondo de un valle amplísimo por entre cuyas vertientes cubiertas de pinos, de castaños, de prados jugosos y de campos de *millo* se ven a lo lejos pueblecillos, montañas de crestas violáceas sobre el horizonte, el espejo de una ría y las cintas enroscadas de las carreteras, está la posesión donde nuestra gran paisana dejó fluir de su cerebro el profundo análisis de *Los Pazos de Ulla*, el erudito y artístico misticismo de *San Francisco*, la belleza luminosa de *La Madre Naturalesa* ó *La piedra angular*, donde creó, como surgen las flores de las plantas, centenares de cuentos bellísimos, de artículos famosos, de crónicas amenas, de leyendas soñadoras y fantásticas. Y verdadero, el espíritu culto capaz de sentir con intensidad ese fervor por los grandes talentos que eleva y dignifica a los pueblos adelantados, se siente invadido de una especie de

huerta y los árboles del bosque están ya penetrados con el espíritu de la ilustre dama que la hizo famosa.

Por eso, ahora que el viejo *Pazo* ha recibido el retiro, ganado bravamente, en dilatada existencia, para sus espesas paredes, sus bajas techumbres y sus anejos posteriormente agrupados en no muy estéticos pegotes, la familia Pardo Bazán decidió sustituirlo con un verdadero palacio en toda regla, mansión de señores y de artistas, que pueda hacer de la suya hermosa posesión, una residencia realmente espléndida.

En esa obra, de gran magnitud y que va ya muy adelantada, están empeñadas con entusiasmo constante la gran escritora y su madre. La Condesa de Pardo Bazán es una señora excelente, llena de relevantes condiciones, y dotada de un personalísimo sello de bondad que la hace digna del mayor respeto. Inteligente y activa como nadie, espontánea y efusiva en los afectos, gran conocedora de cosas y personas, maestra en el arte de conducir gallardamente su gran propiedad territorial y más aficionada a hacer por sí misma cuanto su gran habilidad le permite que a encargarse a otros que lo hagan, ella es la directora constante de esa gran obra. A eso consagra la mayor parte de su estancia en Galicia pero sin abandonar su papel de gobernadora agrícola y administrativa de sus propiedades, sin cesar de satisfacer su natural tendencia a la genero-



recogimiento religioso, pensando que la copa verde amarillosa de aquellos castaños, el rumor quejumbroso de aquellos pinos, fueron testigos y quizá factores de la gestación de esas grandes obras de la literatura contemporánea, compuestas en su presencia, con los absortos ojos de la autora vagando quizá sobre sus contornos, recogiendo de ellos inspiraciones y matices; porque ningún gran artista deja de ser intérprete de la Naturaleza que le rodea y que por su medio transmite a la humanidad esos sagrados misterios de la madre tierra, que sentimos pasar alejando a nuestro alrededor en los anochecer campestres, pero que solo los elegidos son capaces de traducir. Por eso el campo gallego, el alma gallega,

sidad y a la esplendidez, sin dejar de cuando en cuando de dar en aquel parque de Meirás grandes y sonadas fiestas. Pero nada de eso la distrae de seguir con mirada previosa é inteligente la subida de un sillar ó la colocación de una viga, para ver crecer y formarse el grandioso edificio.

El cual es románico, con detalles que ya pertenecen al gótico primario, si bien conservando el carácter de aquel estilo en todo lo que es de esencia. Lo forman un gran cuerpo central donde va la portada de honor, una capilla flanqueada por dos torres que constituyen una de las fachadas laterales, y una tercera torre más alta y atrevida, que termina el edificio por la izquierda. La capilla es del ro-

mánico más puro; reproduce la portada del Priorato de Bergondo y tiene un ajimez con parietul muy artístico; en ella se conserva un retablo barroco del XVII, auténtico, delicadamente tallado en nogal y adornado con un frontal de magnífico cuero de Córdoba. En las torres que la flanquean campean como motivos de decoración blasones que representan los apellidos de la casa, y símbolos del culto gallego por excelencia, el de Santiago Apóstol. En la del Mediodía hay un ventanal de tres arcos, en los cuales el medio punto deriva marcadamente hacia el arco de herradura; y en ambas, ventanas de esquina con columna esbelta y capiteles labrados como filigranas.

En la torre de Levante, destinada a habitaciones de la gran escritora, se prescinde de todo motivo heráldico; solo campean en ella el emblema de su talento, la salamandra sobre el casco, con la leyenda *De Bello tuum*, hecho por ella ilustre é histórico sobre la blanca cubierta de sus libros; y algún otro símbolo de sus tareas literarias.

La portada de honor soporta una Virgen románica muy bella y se adorna con bellísimos capiteles, cuyos modelos, como todo lo referente a detalles artísticos de la obra, ha sido personalmente dirigido por *Doña Emilia*, que atendió á arcadas, columnas, arquivoltas, chimeneas góticas ó barrocas, etc., presidiendo la admirable labor de los *canterinos* regionales.

A ese palacio se trasladarán ambas damas tan pronto como la obra se termine y allí irán también a parar los millares de libros de la biblioteca. Por entonces seguramente que el *geste*, como por aquí decimos, se celebrará con gran fiesta, de las que allí se dan, espléndidas y elegantes, alegradas por las caras bonitas de las señoritas de la casa, amenzadas por el ingenio de la novelista famosa, y dirigidas por la respetable condesa, con su incansable actividad de señora sana é inteligente.

Entre tanto y siempre, Meirás, la residencia famosa ligada a tan hermosos libros, ha ganado un preferente lugar en la consideración del mundo culto.

## Cosas de la calle

Un vecino de la calle del Orzán, el Sr. Barbeito Montañez (D. Manuel) fué hoy al Campo de Artillería y en aquel ameno lugar halló a Marcelina Rey, que habita en uno de los chalets situados allí.

Llevaba Barbeito un junquillo en la mano—malas lenguas decían que era un elocuente garrote—y hay quien añade, entregándose al desenfreno de la maledicencia, que agredió con él a Marcelina.

Sea de ello lo que quiera, el caso es que un guardia municipal, tal vez influido por el rumor público, detuvo a D. Manuel Barbeito, el cual protestaba con entereza contra esa arbitrariedad inaudita.

Está visto que no se puede vivir en provincias.

## CAMPO INCENDIADO

Varios muchachos incendiaron en la tarde de ayer un campo propiedad de Manuel Ramos, situado entre el solar del antiguo madero y el asilo de los ancianos desamparados. Los muchachos en cuestión prendieron fuego a la yerba seca, propagándose el incendio con gran rapidez ó todo el campo.

Algunos vecinos acudieron al lugar del suceso, logrando dominar el fuego, después de grandes esfuerzos.

La yerba se quemó en una extensión de unos novecientos metros cuadrados. Como autores del incendio fueron detenidos y denunciados al Juzgado Albino Fernández Méndez, José María Rey, Federico Suárez Ponte, Jacobo Felipe Rey, Félix Cecilio Rey, Paul Rodrigo y Julio Rey.

## GANADO ARGENTINO

### LLEGADA DEL «BRITANIA»

Ayer tarde, al oscurecer, entró en nuestro puerto el vapor *Britania*, que como hemos dicho conduce cien buyes procedentes de la América del Sur.

Hoy mismo comenzará la descarga del ganado, con objeto de enviar a Madrid, en el tren, unos cincuenta buyes.

Los otros cincuenta serán trasladados al corralón de la Palloza, donde quedarán hasta que hayan de ser conducidos a los puntos en que han de ser dedicados al consumo público.

El *Britania* procede de Buenos Aires y esta misma tarde saldrá para Liverpool.

## ACUERDO PLAUSIBLE

En los nuevos presupuestos municipales se ha consignado una partida de 1.900 pesetas anuales para el pago de los servicios de radiografía, radioscopio y análisis clínico que el Instituto de Vacunación y Seroterapia se compromete a prestar a los establecimientos de beneficencia y a los pobres de la Coruña.

Es muy de celebrar este humanitario acuerdo del Ayuntamiento, que pone al alcance de los pobres los beneficios de progresos científicos tan importantes y de los que hasta ahora sólo podían disfrutar las clases acomodadas.

## LAS CLASES DEL «CIRCO»

### EXÁMENES Y VELADA

Hoy, a las diez de la mañana, comenzarán en el salón del segundo piso de la *Reunión de Artesanos* los exámenes de las enseñanzas de solfeo, piano y violín, que sostiene tan popular sociedad.

Constituirán el tribunal el notable maestro compositor don José Braña Muñíos, el distinguido pianista don Leoncio Agudín Aspe y el vicesecretario de la Junta del *Circo*, don Alfredo Tella.

A las nueve de la noche, en el hermoso salón de fiestas de dicho centro recreativo é instructivo, se celebrará una reunión de confianza, en la cual ejecutará n los pequeños alumnos el siguiente programa:

Para piano a dos manos: *En el sarao*, por J. R. Gomis; *Dulce Armonía*, por C. Berga; *Campañitas de oro*, por C. Berga; *Sur le Lac*, por Sydney Smith; *Gavotte Stephanie*, por A. Czibulka.

Para piano a cuatro manos: *Rigoletto*, por Funzagalli; *Roberto el Diablo*, por E. Wolff; *Minuetto de la sonata número 2 de Beethoven*, de E. Marciano; *Minuetto del bue*, de C. Haydn, por E. Marciano.

Para violín y piano: *Norma*, *Sonámbula*, *Partituras*, un vals y *Canto matinal*.

Las niñas que tomarán parte en la velada son Sofía Domínguez, Carlota Muñoz, Elvira Martínez, Marina Rodríguez, Carmen Martín, Agustina Pereira, María Álvarez y Lola Martín.

### De Galicia

En Lugo se han hecho ensayos para el alquitranado de las calles, empleando el alquitran de tres maneras distintas en la calle de Castelar, para ver el resultado de las pruebas.

Varias personas de Bilbao organizaron un excursión a Ribadeo, para visitar las minas de Villadodrigo.

El registrador de la Propiedad de Tuy, don José Herráiz Ruibal, ha sido nombrado comandante de la orden del Cristo de Portugal.

La Junta local de reformas sociales de Vigo acordó proponer al Ayuntamiento que señale la jornada máxima de ocho horas y la fijación de un salario mínimo con relación a las necesidades de la vida de la población.

El Circolo de las Artes de Lugo tiene el propósito de establecer clases de francés e inglés para sus socios.

En la sociedad Recreo de Artesanos de Pontevedra se ha celebrado una reunión para organizar una masa coral.

Se nombró una comisión con tal objeto.

El fiscal de la Audiencia de Orense ha deducido querrela contra el juez municipal suplente de Rairiz de Veiga, por el supuesto delito de prevaricación.

En el Ayuntamiento de Culleredo alcanzó la producción del año actual 8.000 kilogramos, que es la cosecha normal.

En el Ayuntamiento de Cambre se recolectaron 32.437,23 kilogramos, acusando una baja notable en relación con los años anteriores.

Según dice el alcalde de aquel Ayuntamiento, las heladas, las lluvias y los fuertes vientos que reinaron, fueron causa de que la cosecha no hubiese alcanzado a la cifra que se esperaba, en relación con la cantidad sembrada.

Faltan datos de los Ayuntamientos de Arteixo, Oleiros, Carral y Santa María de Oza.

Noticias recibidas ayer en esta ciudad comunican que el ministro de la Gobernación Sr. Moret, con formación de los informes del Consejo de Estado, acordó confirmar la resolución del gobernador civil, Sr. Romero Dosnalgo, que había denegado su anuencia al presupuesto formado por el Ayuntamiento de esta capital para el actual año de 1902.

A pesar de lo autorizado de la noticia, nos resistimos a creerla.

Se verificará hoy, según anunciábamos en nuestro número anterior, el acto de constitución del cuerpo municipal de bomberos.

A las cinco de la tarde se reunirá en la antigua Bateria de Salinas, convertida en Parque del servicio de incendios, para proceder a la organización del cuerpo.

Este se dividirá en dos clases: una brigada de bomberos zapadores y otra de obreros auxiliares.

La primera la constituirán cuarenta obreros de diversos oficios, que en su mayor parte han pertenecido ya a la brigada de la Sociedad de Seguros Mutuos.

Pertenecerán a la segunda los individuos de la cuadrilla municipal de limpieza, para prestar servicios auxiliares.

A la hora indicada se hará entrega a los bomberos de sus correspondientes trajes y les serán presentados los jefes designados para mandar las dos brigadas.

Después de pararse revista serán obsequiados con raciones y habanos.

Asistirán el alcalde, los concejales y varias personas invitadas.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

En cuanto al punto culminante de la entrevista se acordó que el arquitecto municipal se pusiese en relación con el comandante de ingenieros para estudiar detenidamente el asunto, y proponer después al capitán general las soluciones que sean procedentes.

El Sr. Gamarra, con su habitual amabilidad, manifestó su deseo de servir al pueblo de la Coruña en todo cuanto dependa de sus atribuciones.

### El folletín de "El Noroeste"

Hoy terminamos el interesantísimo, y más propiamente hablando, emocionante folletín que veníamos publicando en el título de

TRES MIL DONES DE DOTE.

Esta obra, que no vacilamos en poner en primera línea entre las del ilustre Javier de Montepti, maestro en el difícilísimo arte de atraer al público y subyugarlo con sus creaciones, es la primera que se ha publicado en nuestro periódico desde que la actual empresa y dirección se han hecho cargo de él.

Interesados en dar al público una digna continuación de la novela que nos ocupa, hemos buscado concienzudamente un libro que no desmerezca del que ahora termina, y hemos elegido

### MISTERIO...

escrita por Hugo Coway, y que es una de las novelas que mayor y más justificado éxito han logrado recientemente.

Coway figura a la cabeza de los noveladores ingleses. Sus obras reúnen a una imaginación exuberante, meridional, las frialdades de lógica y la reposada exposición de los escritores del Norte.

Fruto brillante de este feliz consorcio es

### MISTERIO...

novela a la que garantizamos un éxito igual por lo menos al obtenido por

TRES MIL DONES DE DOTE,

cuyo último folletín publicamos en nuestro número de hoy.

### MISTERIO...

es un episodio de gran fuerza dramática, y un consumado estudio psicológico, en el que se describen los amores de un ciego inglés y una señorita italiana.

Un crimen terrorífico, monstruoso y emocionante sirve de nudo al magistral argumento, y da lugar al autor para describir las prisiones de la Siberia, el "Infierno de hielo", como le llamó un escritor ruso.

### NOTAS MUNICIPALES

Anoche se reunió en la Casa Consistorial la Comisión de obras para despachar varios asuntos pendientes.

Informó favorablemente las instancias siguientes:

Una de D. Angel Moar para efectuar varias reparaciones en la fachada de la casa número 8 de la calle del Angel; otra de D. Pedro Caimos para hacer varias reparaciones en la casa número 58 del Campo de la Leña, y otra de don Ramón Mantuán para construir una casa en el solar número 40 del Campo de la Leña.

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo para examinar el censo rectificado enviado por la Junta provincial.

Acordó exponerlo al público por tres días.

Durante la semana entrante corresponde el servicio de inspección en el A. S. y en el Matadero a los concejales Sres. Pérez Rodríguez y Souto Ramos.

D. Manuel Vázquez ha solicitado de la Alcaldía que sean reconocidas por la Junta local de Sanidad las casas números 2 y 3 de la travesía de Vera para que informe acerca de las condiciones higiénicas de las mismas.

También solicitó autorización D. Francisco Martín para hacer varias reparaciones en la casa número 11 de la calle de Cordelería.

### Crónica general

Los periódicos de Nueva York que recibimos últimamente dan noticias de dos brevísimos procedimientos, de los que tanto se repiten en los Estados Unidos para demostrar la indignación popular ante las fechorías de los criminales.

El relato de ambos hechos es, sin duda, edificante.

La Srta. Virginia Tucker, blanca, vecindada en Clayton (Mississippi), iba en su coche el 16, y al llegar a un paraje solitario se encontró con un negro llamado William Ody. D. J. la el negro que detuviera el caballo porque había de acaecer un paquete. Detúvose ella, y el negro se acercó como para alcanzarla el paquete, en vez de lo cual la tomó por una muñeca, la echó del coche abajo, y en la caída se fracturó la muchacha ambas piernas.

A sus gritos acudió un médico y corrió gente en seguimiento del negro, que no tardó en ser preso. Proestaba Ody de su inocencia, pero la víctima le identificó positivamente. Pasaba poco de media noche cuando el vecindario se agrupó, amontonó leña, se saturó la ropa del criminal con petróleo, y una hora después sólo quedaban del miserable los huesos carbonizados.

El otro lynchado fué un blanco, John Anderson, de Owensboro, Kentucky. Fué a casa de su mujer, con la que no vivía, llamó a la puerta y le disparó tres tiros, matándola instantáneamente. Llevado a la cárcel, al momento circuló la noticia. Una partida de individuos llegó a la cárcel y las puertas fueron derribadas. Mientras un grupo rodeaba la habitación del carcelero para que ni él ni ninguno de su familia pudiera salir a dar la alarma, otro grupo regó sobre los calabozos hasta dar con el de Anderson, que pronto fué hallado, sacado y ahorcado frente a la cárcel, del travesaño de la romana oficial que usa la ciudad.

Anderson fué el primer blanco lynchado en el condado.

Ni en este caso ni en el de William Ody se hicieron arrestos. Acabadas ambas faenas, las multitudes, que no se dieron el trabajo de enmascararse, se retiraron tranquilamente a sus casas.

Modo de familiarizarse con las abejas

Para vivir en paz con estas preciosas insectos, basta no enfiarlos y, si por casualidad parándose sobre nosotros nos molestasen, es menester contentarnos con soplarlas encima y no abuyenarlas con la mano, pues un sacudimiento demasiado brusco las encolerizará.

Puede acercarse la mano despacio para abuyenarlas de la cara o de otro sitio en que produzcan impresión desagradable, en la seguridad de que no han de causar daño alguno.

Cuando se está bien convencido de esta verdad no se temerá a las abejas, y aún se conseguirá manejarlas sin irritarlas.

Visitando a menudo la colmena, cuidándola y ofreciéndoles de vez en cuando alimentos de su gusto, conocerán al amigo que las regala y pararán encima de él sin dar motivo de recelo.

Si se quiere llegar al interior de las colmenas, se toma un lienzo atado a un palo y se presenta humeante a su entrada: las abejas huyen zumbando al momento, y cuando se haya concluido la operación se retira el lienzo y ellas se reponen muy pronto de su temor.

Se despacharon los vapores Cabo San Antonio, para Santander, con carga general; Victoria, para Puenteceso, en lastre, y Malpica, para Ferrol, con cal; el pallebot Santiago, para Camariñas, con carga general, y el balandro Dolores, para Caamina, con igual cargamento.

Hoy es esperado en este puerto el vapor alemán Nordeney, procedente de Amberes.

Tomará aquí algunos pasajeros con destino a la América del Sur.

Mañana llegará el vapor inglés Orellana, que procede de Liverpool y La Pallice.

También tomará algunos pasajeros para la América del Sur.

Para asistir al mitin que celebrará hoy la clase obrera en la Plaza de Toros fué designado como delegado de la autoridad gubernativa el oficial tercero del Gobierno civil señor Martín.

En el cuartel de Caballería se venderán en pública subasta el día 16 del actual varios efectos de montura y material de desecho.

Ha sido nombrado profesor numerario de dibujo geométrico de la Escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de la Coruña don Federico Bermúdez Gil.

Les ha sido concedido el Regium exequatur: A D. Simón Lopes Ferreira, para desempeñar el cargo de vicecónsul de Portugal en la Coruña.

A D. Augusto Vila, para el de vicecónsul de Rusia en Ferrol.

Hemos recibido el cuaderno número 10 del Porfolio Galicia, que contiene el siguiente sumario:

Ferrol: San Martín de Jubia.—Monforte: A orillas del Cabe.—Pontevedra: La Caeria.—Lugo: Fachada de la iglesia del Monasterio de Sa nos.—Cedeira: Vista general.—Orense: Iglesia de Santa Comba de Bande (exterior é interior).—Procesiones en Galicia.—Vigo: Calle del Príncipe.—La Coruña: Casillón de Pambre.—Santiago: Portada del Colegio de Fonseca.—La Coruña: Palacio de la Capitanía general y Audiencia.

El próximo martes se hará efectivo el importe del billete premiado en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 31 del pasado mes.

D. Antonio Amorós Botella, ayudante de la Escuela de Artes é Industrias de la Coruña, ha sido nombrado profesor numerario de Dibujo artístico de la de Logroño.

Se concedieron ayer licencias de caza a don Luis Peltain y D. Francisco Garabal, vecinos de la Coruña.

Ayer salió para Madrid el inspector de la compañía arrendataria de tabacos D. Félix Santos, trasladado a la central de Madrid, según hemos dicho.

Ha llegado a la Coruña el inspector de Telégrafos, que viene acompañando a D. Alfonso XIII en el viaje regio.

Después de que inspeccione aquí los aparatos de esta central, saldrá para el Ferrol a fin de organizar y reforzar el servicio de aquella estación para cuando el Rey visite la capital del Departamento.

Se ha encargado de la dirección del Hospital, el Sr. Aznar, por tener que ausentarse de esta ciudad el Sr. Varela Poral.

Del tercer distrito médico queda encargado D. Juan Paradaela.

Acordó ayer la Comisión provincial conceder un donativo de 20 pesetas a Manuel Veira de los Reyes, Pablo Anarade y Evaristo Canero Gonzalez, a fin de que puedan llevar a Santiago a sus hijos Federico, Rodolfo y Concepción, respectivamente, mordidos por perros hidrófobos.

Estos días se vienen registrando varios hurtos en el balneario de Riazor.

Anteanoche robaron los mástiles y las banderas, que indican la dirección de las mareas, de seguridad para los banistas.

Ignórase quienes hayan sido los autores de la sustracción.

A las doce de la mañana de ayer fué detenida en el feaio de la estación por el consumero Pedro Ovián Rodríguez una mujer llamada Antonia Salorio Vázquez, obligándole a pagar 25 céntimos de derechos por un trozo de pollo asado que llevaba en un bolsillo.

La mujer citada denunció el hecho a un guardia municipal.

El tren correo de ayer llegó a la Coruña con una hora y veintiocho minutos de retraso, pero no alterar las tradiciones de puntualidad ferroviaria que cultiva la empresa del Norte.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de maíz a pesetas 4.75 y el de trigo a 4.50.

En la mañana de ayer salió de paseo militar el regimiento de Caballería de guarnición en esta plaza.

Varios chicos se asaltaron ayer la huería que en la calle de la Maestranza posee el señor Cervigón, con objeto de hurtar algunas frutas.

No sólo se llevaron las frutas que hallaron a mano, sino que causaron grandes destrozos. Tres de ellos fueron detenidos y conducidos a la prevención.

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señorita D. Mercedes López Llanos, hija política de nuestro querido amigo D. Enrique López Sors, a quien acompañamos en el sentimiento, lo mismo que a su distinguida familia, por la dolorosa pérdida que experimentan.

Poluquería de J. M. González. Real, 26, principal.—Establecimiento moderno. Desinfección.

Para recobrar el apetito perdido, dormir bien, tener la cabeza fresca y conservar sus fuerzas a tivas, basta tomar de vez en cuando algunas ligeras dosis de las Píldoras de Bristol, el gran remedio para el hígado.

La Primitiva, casa de baños, Riazor. (Véase anuncio 3.ª plana).

Para evitar granos y caspa en la cabeza fricción diaria con Agua Colonia O. Ivo.

DR. GRADAILLE

Muy pronto inaugurará la CONSULTA DE LA VISTA

Cantón Grande, 13, pral.

Aprendices Se necesitan en la imprenta de este periódico.

### TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Coronación de Eduardo VII

Preparativos.—Entusiasmo en Londres

MADRID 9 (23 h.)

Reina en Londres una animación extraordinaria con motivo de las fiestas de la coronación del Rey Eduardo VII.

El pueblo se asocia al regocijo oficial, y los bailes, las músicas y los cantos patrióticos están a la orden del día.

La animación se prolonga toda la noche. Una multitud enorme rodea el palacio de Buckingham, residencia del monarca.

La noche está espléndida. Todos los edificios públicos y muchos particulares lucen iluminaciones espléndidas.

La nota distintiva de las fiestas es el entusiasmo del pueblo.

Al amanecer la multitud invade la carrera que ha de recorrer la comitiva.

Se disparan al salir el sol numerosas salvas de artillería.

El tiempo continúa hermoso.

Es tal la aglomeración de gentes en los alrededores de la abadía de Westminster que queda en absoluto interrumpida la circulación de toda clase de vehículos.

Han llegado seis mil soldados que se sumarán a la guarnición de Londres y a las tropas nacionales y coloniales reconcentradas, para cubrir la carrera y dar las escoltas.

Todos los periódicos de Inglaterra consagran artículos preferentes dedicados a la coronación del Rey.

Las comitivas

MADRID 9 (23 h.)

A las diez y media de la mañana se pone en marcha la primera comitiva.

Rompe la marcha el regimiento Royal Guards, la música del «Life Guards squadron» y un escuadrón de la escolta real.

Siguen los carruajes que conducen a los príncipes de la familia real y a los duques de Cambridge, Devonshire, Argyll y Fife.

Cierran la primera comitiva los carruajes que conducen a los parientes del Rey, a los cuates dan escolta escuadrones de la Guardia.

La segunda comitiva sale de York House.

Figura en primer término la escolta del príncipe de Gales, a la cual siguen varias carrozas que conducen un lucido acompañamiento. La última carroza va ocupada por el príncipe heredero de la corona con su esposa.

Amas comitivas dirigen a la abadía de Westminster, donde ya se halla el Rey, que no recorrió las calles a causa de su enfermedad reciente.

Figuran en las comitivas además de los personajes citados, los Reyes que con este objeto fueron a Londres, los príncipes extranjeros y enviados extraordinarios, los príncipes lutos, los ministros coloniales, el conde lord Robert de Kinnaird, el vizconde lord Kitchener de Kartoum y el duque de Portland.

Las tropas británicas, indias, canadienses y de las demás colonias que cubren la carrera están maneadas por el duque de Connaught, hermano del Rey, que representó a Inglaterra en la coronación de Alfonso XIII.

Un incidente

MADRID 9 (23 h.)

A consecuencia de la aglomeración de gentes en la calle Pall-Mall, chocaron dos carrozas de las que figuraban en la comitiva.

De la colisión resultó herido lord Ginton. Se produjo gran alarma creyendo que se trataba de un atentado. Restablecido el orden, continuó su marcha la comitiva sin que hubiera que registrar más incidentes.

En Westminster.—Aspecto del templo.—Ceremonias religiosas

MADRID 9 (23 h.)

El interior de la Abadía de Westminster presenta un aspecto deslumbrador.

Esta decorado el templo con banderas británicas enreznadas con las extranjeras.

La ceremonia religiosa empieza por una brillante procesión en la cual figuran las comitivas oficiales y numeroso clero que conduce la espada, el cetro y la corona, atributos de la realeza.

Durante la procesión, el cabildo de la metrópoli antigua entona un himno religioso.

Para ahorrarse fatiga al monarca se han sustituido el ritual las letanías y el sermón.

Mañana por orden del Papa se cantará un Te-Deum en todas las iglesias católicas.

La coronación

MADRID 9 (23 h.)

Una salva de 122 cañonazos anuncia que ha sido coronado el Rey Eduardo por el arzobispo de Canterbury.

La ceremonia se verificó con arreglo al ritual.

En el momento de ceñir la corona al Rey una ola de luz eléctrica inundó la abadía de Westminster.

El momento resultó solemne y conmovedor.

La jura

MADRID 9 (23 h.)

El Rey prestó el juramento de rúbrica con voz serena y firme, demostrando gran energía y hallarse en buen estado de salud.

Después de la jura y la coronación todos los asistentes al acto rindieron homenaje al monarca.

Al arrodillarse ante el Rey el arzobispo de Canterbury sufrió un desvanecimiento. El Rey le alargó la mano ayudándolo a levantarse.

A pesar de la supresión de varias ceremonias de rito el acto fué largo, sin que durante el mismo hubiese experimentado fatiga Eduardo VII.

Terminación del acto.—Ovación

MADRID 9 (23 h.)

A las seis de la tarde salieron los Reyes de la Abadía de Westminster.

La enorme multitud agolpada en torno de la Abadía tributó a los Reyes una ovación delirante.

Se repitieron sin cesar entusiasmas manifestaciones por parte del pueblo.

Los manifestantes obligaron al Rey a asomarse a un balcón vestido con el traje en que fué coronado y los atributos de la realeza.

También a instancias del pueblo se asomó la Reina, siendo recibida la presencia de ambos con nuevas demostraciones de entusiasmo.

Acto de clemencia

MADRID 9 (23 h.)

El lunes serán revistadas por el Rey todas las tropas reunidas en Londres.

Confirman que, después de este acto, firmará en Consejo un amplio perdón para cuantos ingleses se hallan sufriendo condena con motivo de la guerra anglo-boer.

En el resto de Inglaterra

MADRID 9 (23 h.)

La población de Londres está entregada a un verdadero desenfreno de alegría.

Las noticias que se reciben de Inglaterra refieren que se celebran banquetes y festejos públicos en todas las poblaciones de importancia con motivo de la jura.

La coronación ha resultado solemnísimas y superior a lo que se esperaba dadas las dilaciones y aplazamientos que sufrió con motivo de la enfermedad del Rey.

En San Sebastián

MADRID 9 (23 h.)

Todo el personal del ministerio de Estado dejó hoy tarjeta en la residencia del encargado de negocios de Inglaterra, con motivo de la coronación.

Política

Ministros a Madrid.—El próximo Consejo

MADRID 9 (23 h.)

Hoy llegó a esta Corte, procedente de San Sebastián, el duque de Almodovar, ministro de Estado.

Seguidamente visitó al Sr. Sagasta, y le dio cuenta de las impresiones que trae respecto al viaje regio.

También le informó de varios asuntos relacionados con las negociaciones que se siguen con el Vaticano en la reforma del Concordato.

Por la tarde llegó el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montuilla.

Como el ministro de Obras públicas, señor Suárez Inclán, no llega hasta el lunes, es probable que el anunciado Consejo de ministros se aplase un

Algunos árboles fueron arrancados de cuajo.

Donativo para los pobres

El Ayuntamiento de Oviedo acordó hacer un donativo a los pobres de la ciudad para conmemorar la estancia del Rey en Oviedo.

EN TRUBIA

El recibimiento

En la mañana de hoy hizo el Rey su anunciado viaje a Trubia para visitar la fábrica de cañones.

Visita a la fábrica

Desde la estación se dirigió el Rey a la fábrica de Trubia. A la entrada le esperaban el director y todo el alto personal de la fábrica.

En los talleres

El Rey entró directamente en el taller de acero presenciando la forja de un bloque de diez toneladas.

Almuerzo en la fábrica

Se suspendió la visita a los talleres para almorzar. El almuerzo se sirvió en el comedor regio, que se hallaba decorado con mucho gusto.

Se reanuda la visita

Después de terminado el almuerzo reanuda el Rey la visita a los talleres. Visitó nuevamente el taller de forja.

La despedida

Terminada la visita se despidió el Rey del personal de la fábrica. Antes de abandonar el edificio, hizo presente al personal su satisfacción por el resultado de la visita.

REGRESO A OVIEDO

De la estación al teatro

Al llegar a Oviedo fué recibido el Rey en la misma forma que los días anteriores. Hubo muchos vivas y aclamaciones.

EN SANTANDER

El programa acordado

Continúan los preparativos en Santander para recibir al Rey. Está ya acordado el programa de los festejos que habrán de celebrarse.

EN SAN SEBASTIAN

Reunión de buques en Galicia

Comunican de San Sebastián que con motivo del viaje del Rey se reunirán en las costas de Galicia, casi todos los buques que se hallan en condiciones de navegar.

Lo que dice el duque de Veragua

El ministro de Marina ha declarado en San Sebastián que todavía no hay nada acordado respecto a la reunión de buques de guerra en las costas de Galicia.

EN AVILÉS

Preparando el viaje a Santander

En Avilés está todo preparado para recibir al Rey. Saldrá el monarca de Oviedo para Avilés en la mañana del martes próximo.

En Sevilla

LA FABRICA DE TABACOS

Un incendio.—Origen probable.—Los trabajos de extinción

Se ha declarado un incendio en la fábrica de tabacos de Sevilla, que en los primeros momentos revistió gran importancia.

Discurso de Unamuno

Juegos florales en Cartagena

Se celebraron con gran solemnidad en Cartagena los Juegos florales. Proclamado el veredicto del Jurado resultó agraciado con el premio de honor el poeta Placido Langle.

personalísimas. El punto capital á que hizo referencia fué la cuestión religiosa.

Dijo hablando de ella que en el fondo del asunto palpitante que agita hoy á las naciones latinas hay un pleito político, empujadas en el cual están las dos fracciones, clerical y anticlerical, las cuales luchan encarnizadamente por que la cuestión se resuelva á su favor.

Afirma que el catalán es un idioma y un pueblo tan latino como el castellano, y que por lo tanto los catalanes son inexcusablemente españoles por su origen étnico.

Para á hablar de la agitación económica. Dice que el anarquismo tiene en medio de sus extravíos un sentido religioso y que entre sus adeptos se encuentran vestigios de lo que el fanatismo religioso ha producido en otras épocas de la historia: mártires, fellos é inquisidores, dispuestos á sacrificarlo todo por el triunfo de sus ideales.

Dice que el único remedio supremo para civilizar á España está en la españolización del cristianismo.

«Entre tanto—añade—que el sublime espíritu de Cristo no penetre en nuestra raza y en nuestras costumbres, España no será una nación civilizada.»

«Por su parte el espíritu español debe extenderse y españolizarse, recordando el puesto que tuvo en la Edad Media, pero sólo por aquel camino podrá lograrse este resultado.»

Al terminar el discurso, el público tributó una gran ovación al ilustre catedrático.

Abusos escandalosos

Cesantías en masa

A consecuencia de escandalosos abusos descubiertos en la Administración de Correos de Málaga se ha decretado la cesantía de todos los empleados de aquella dependencia, sin exceptuar á los carteros.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Días 8, Días 9. Rows include Interior, Amortizable 5 por 100, Resguardos del nuevo empréstito, Banco de España, etc.

Notas útiles

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Lorenzo, diácono y mártir, y el Beato Amadeo de Portugal, franciscano.

Cultos

Parroquia de San Nicolás.—Hoy domingo, á las diez de la mañana, hora oficial, se celebrará una misa cantada á San Lorenzo.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles, doce de la mañana; Ferrocarrilana, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 5 tarde, diaria, y 11 mañana, alternadamente; para Coreubión, Carballo y Puenteceo, la competencia, 6:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, cinco tarde; para Sada, 4 y 5 tarde; para Vilaboa, cuatro tarde.

Llegada y salida de trenes

Llegada á la Coruña.—Mixto de León, 9:57; mixto de Madrid, 10:14; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 10:22.

ANUNCIOS

MENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, calces, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo.

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc. etc.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén.

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 á 12.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, calces y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

GIJANO DENTISTA.—G. Berguer. Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos. Real núm. 88-1.º

ALMACÉN DE HARINAS

Legumbres, paja y toda clase de cereales de Castilla. Especialidad en garbanzos legítimos de Fuentesalco. Maíz superior de Mellid. Salvados y demás despojos harineros, así como cebadas á precios sumamente reducidos.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

La Comisión directiva saca á subasta pública por el término de un mes, á contar desde la fecha, el arrendamiento de este coliseo con arreglo al pliego de condiciones que se pondrá de maanifesto en casa del Sr. Presidente, Cantón Grande, 15, pral.

FONDA.—Se traspa una muy acreditada en esta administración informarán.

Vinos especiales Cognac-Jerezano González, Byass y Comp.ª Limit.ª. SUCURSAL EN LONDRES: 110 FENCHURCH STREET, E. C. Bodegas en Jerez, Sanlúcar, Montilla y Oporto, sirviéndose directamente de su procedencia.

PORTFOLIO GALICIA. Se puso á la venta en toda España el 10.º cuaderno de esta nueva é interesante publicación ilustrada. Precio, 60 cts. Editores: VIUDA DE FERRER É HIJO REAL, 61-La CORUÑA

LA SEÑORA Doña Mercedes López-Llanos y Ciarán HA FALLECIDO EL 9 DE AGOSTO DE 1902 DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes SUPLICAN en caridad á todos los amigos que se sirvan asistir á la conducción del cadáver hoy á las doce (hora oficial), y á los funerales de entierro y honras, que se celebrarán en la iglesia parroquia! de San Jorge el lunes 11 y martes 12 del actual á las once de la mañana, favor por el que les anticipan las gracias. Casa mortuoria: Real, 81.

four en su colmo de entusiasmo.—¡Qué hermoso desenlace para un melodrama! ¡Docientas representaciones como mínimo, toda la temporada. Tres días después de los acontecimientos el conde Julio de Lucenay Charente, cuyo suicidio había sido comprobado oficialmente, era enterrado en el cementerio de Chennevière, lo más lejos posible del panteón de familia de los Dauray. Era ya imposible ocultar á Enriqueta la muerte de su padre. Días antes aquella noticia desoladora y tan inesperada la hubiera matado, pero al encontrar á su hija, la joven viuda había encontrado también las fuerzas necesarias para luchar contra el dolor en lugar de dejarse vencer por él. Lo causó profunda aflicción, corrieron en abundancia sus lágrimas; pero no tenía más que dieciocho años, le quedaba su madre, su hija y un sonriente porvenir, y por tanto el pesar de los primeros días perdió poco á poco su intensidad; dejando sólo en el fondo de su alma un recuerdo que jamás se borraría. Con el trágico fin del conde, Juan Dufour se encontraba sin amo. Por el arresto de Gabriela, condenada á seis meses de prisión correccional por quebrantamiento de destierro, el pabellón de la margen del río se hallaba sin inquilinos. El exadministrador se aprovechó de ella para tomar posesión de su inmueble y rea-

olvidados que figuraban junto á otros, siempre perennes, imborrables, como Enriqueta, su hija Magdalena, Lucenay, y su madre, su pobre madre, que descansaba allá en un rinconcito del cementerio... Una lágrima oodó por las mejillas de Julián Claudio, y uniendo las manos en adoración lanzó un hondo suspiro. —Si viviera dijo,—¡cuán feliz sería aquella santa mujer!... Sus votos están cumplidos... nada faltaría á su dicha viendo la mía. Después púsose á pensar en Enriqueta, en aquel otro ser que ocupaba ahora lugar preferente en su corazón y á quien idolatraba más cada día. La esperanza de llegar hasta ella dábale mayores bríos para acometer sus empresas, en las cuales la fortuna era su fiel aliada. Con cuánta ansiedad esperaba el día entrevisto por él en sus sueños de ventura! Ya estaba tocando á la meta. Un paso más y el mundo era suyo. Algunas veces había llegado hasta la casa de Enriqueta para mitigar sus ansias en la contemplación del ideal, hallando con ello lenitivo sus largas soledades. Luego marchábase llevando un mundo de intuiciones en el cerebro y el corazón henchido de inmensa felicidad, que se desbordaba en gritos inconscientes y en sonrisas de hombre satisfecho. La tierra de promisión ofrecíase á sus ojos, y hubiera deseado tener alas para vo-

Desde el día en que devolvió la hija á su madre día que nunca se borraba de su memoria por las profundas emociones que le habían acompañado dedicóss á trabajar con encarnizamiento. El artista no por eso se recluía en fondo del estudio. Por el contrario, dedicóss á frecuentar los sitios en donde se daba cita la buena sociedad de París, y con frecuencia se le veía en los teatros, en los conciertos y en los salones donde acudían artistas notables amigos suyos á ser objeto de la admiración. A la una de la madrugada retirábase á su casa y á las siete de la mañana ya estaba en pie. Acto continuo trasladábase á su estudio adornado con esas mil preciosidades heterogéneas que denuncian la coquetería de los artistas, y allí se ocupaba en pintar el cuadro de Leonidas, que ándauo los tiempos ha venido á ser uno de los más estimados del Museo del Louvre, tanto por el brío con que está desarrollado el asunto como por lo admirable de la composición, lo brillante del colorido y la corrección del dibujo. Algunas veces abandonaba la paleta y los pinceles sobre una silla, sentábase en amplia butaca y cerrando los ojos traía á su memoria el recuerdo de toda su vida en la cual alzábanse figuras de mártires y de demonios que le atormentaban con crueles castigos. Y a lo lejos, entre la neblina que estumaba su pensamiento, leía nombres casi

lizar cuanto antes su sueño de dicha completa. Tuvo todos los goces ambicionados; el pony, la pequeña charrette inglesa, el aya linda é incitante cantada por Béranger. Tuvo sobre todo, la pesca, por la cual se aficionó. Un pescador de La Varenne le enseñó á tirar correctamente la red, y en ese ejercicio llegó á ser maestro consumado. El depósito para conservar el pescado se llenaba de peces, en todas sus comidas abundaban guisos y fritos de pescado. En resumen, sucedían se los días con perfecta felicidad, y Coquelicot se frotaba las manos diciendo: —¡Lo que tiene el ser un bribón! ¡Cuánta gente honrada lucha en esta vida y nunca llega á ser nada!... Yo he realizado un buen negocio sin que me estorbaran inútiles escrúpulos. Soy propietario feliz de una casa pagada al contado... ¡Tengo doce mil libras en rentas vitalicias... ¡puede desahilar la mala suerte! ¡Qué cosa mala puede sucederme? Ocurrió lo que sigue: Una radiante tarde, Juan Dufour, viendo brincar á flor de agua hermosas carpas para cazar moscas, cogió su red, olvidado de ponerse una blusa por encima del traje á fin de lanzar con mano segura la pesada red guarnecida de plomo. La extendió sobre el brazo derecho, según la regla, y le hizo describir un gran círculo por encima de las transparentes aguas.

MÉDICO NÚÑEZ CORDERO CALLE PANADÁRA3, 53-2.º Consulta de once á una; días festivos de diez á doce. Con especialidad enfermedades venéreas é sifilíticas y propias de la MUJER. Contra la intensidad de la luz eléctrica. Las personas que deseen conservar la vista deben usar los cristales covaito de precisión periscopica únicos recomendados por los mejores oculistas. Véndense en casa del óptico M. Naya, Real, 44 (frente á la Administración de Loterías). Hay un completo surtido en lentes y gafas de todas clases y se hacen composturas en los mismos. Real, 44, Coruña

NEMESIO ESCUDERO Gran surtido en artículos para viaje, menaje de cocina, objetos para regalos y una infinidad de artículos indeseables para familias. Persianas de madera en varios dibujos y medidas. NOTA.—Esta casa vende fuegos recreativos propios para jardines y salones á precios de fábrica y facilita programa de los mismos. ESCUDERO.—Real, 4

OCULISTA.—El oculista de Madrid, Dr. Gastaldó en su próxima expedición á Galicia, permanecerá en Coruña del 10 al 30 de Agosto en el Hotel de Francia. En Pontevedra del 1.º al 15 de Septiembre, Hotel Méndez Núñez. En Monforte del 16 al 30 de Septiembre, Fon-da Universal.

GRAN BAZAR EMILIO CAMBA.—LA CORUÑA Inmorbable surtido de Quincalla, Ferrería, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Porcelana, Loza y Cristal. San Nicolás, 15.—La Coruña

¡¡Ganga!! Por tener que ausentarse el dueño del establecimiento titulado La Bodega, se venden en junto ó por separado todas las existencias y todos los enseres de dicho establecimiento. Frente al Instituto, núm. 6, bajo

SE VENDE LA CASA DE NUEVA CONS-TRUCCION, Orzán, 213, frente á las Escuelas de niños de Da Guardia. En el primer piso de la expresada casa darán razón.

GRAN DEPÓSITO DE CALZADO DE las principales fábricas nacionales, fabricación especial para esta casa con pieles extranjeras.—Saldo 400 pares de lona á precios baratísimos. Ramón Paz. 32 San Andrés 32.—Coruña.

VINOS SELECTOS DE JEREZ
OLD-BRANDY-COGNAC-V.O.S.
BODEGAS
Jerez-Londres-París-Bercy
PROVEEDOR DE LAS REALES CASAS DE EUROPA Y DE LOS SANATORIOS DE SUISA Y ALEMANIA

GRAN HOTEL CONTINENTAL
DIRECTOR-PROPIETARIO
MANUEL LOSADA
Cestelar, 2-CORUÑA-Teléfono 9

Este magnífico Establecimiento, consi-
derado expresamente para Hotel, se ha-
lla situado en el punto más céntrico de
la capital, dominiando con sus hermosas
vistas la bahía y paseos de Méndez Nú-
ñez, y frente a las Administraciones de
todas las Empresas de diligencias que
parten de ésta a diferentes puntos como
Santiago, Carballo, Sada, etc.
Espaciosas habitaciones, gran comedor,
mesa redonda y servicio a la carta.
Cocina francesa, inglesa, española y
americana.
Landós, carretelas, familiares, cestos,
berlinas para viajes particulares y pa-
seos. Omnibus a la Estación.

LA PRIMITIVA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS-CHALET
AVENIDA DE RUBINE, 47 (ANTES RIAZOR, 5)

BAÑOS: Todas las celebridades Médicas, tanto españolas como extranjeras; dicen que las primoras y más esenciales
condiciones para que el baño surta al efecto deseado son las siguientes:
1.ª Que la habitación donde se tome reúna condiciones higiénicas.
2.ª Que su ventilación y renovación del aire a la par de moderada sea constante; producida ésta por aparatos Adoc (única
casa que los tiene en la Coruña es La Primitiva).
3.ª Que su luz cenital y amplitud sean la mayor posible (condiciones que solo las abitaciones todas de este acreditado es-
tablecimiento reúnen) con lo cual se conseguirá que el enfermo en habitaciones en las condiciones antes citadas, no aspire
el vaho nauseabundo que toda agua hervida produce y que los gérmenes desarrollados por otros bañistas sean susceptibles
de producir nuevas y graves afecciones; y
4.ª Que las aguas de mar calientes (muchas veces en ebullición) sean dirigidas a cada un baño por tubería parcial y no a
todos por un tubo general a fin de que todos los bañistas gocen de los beneficios de las composiciones químicas que el agua
reúne, lo cual no se obtiene con tubería general, pues con ésta solo los baños próximos al depósito general serán los que
surtan el efecto deseado, y el resto no, a causa de la evaporación al server los más próximos.
Pocos ó ningún otro establecimiento balneario reúne estas condiciones sino La Primitiva. Visítela el bañista y se con-
vencerá de su veracidad y de que es uno de los mejores de España y del extranjero y quizás el mejor de la Coruña.
Su amplia y hermosa galería, que ninguna otra a casa de baños posee igual (contigua a las habitaciones de los baños)
donde un centenar de bañistas, sin estorbarse unos a otros, pueden antes y después del baño pasear y atemperarse; Su
espacioso jardín, amplias salas de descanso y recreo: Salón de gimnasio y esgrima; su ducha general del mejor fabricante (y
sin igual en la Coruña.) La parcial: Escocesa: Nasales: De vapor: Anestésica. Pulverizadores é Inhaladores y su departa-
mento con aparatos de mecanoterápica, como son: Dedales mecánicos para los dedos. Silla para extensión del pié y pierna.
Aparato para pronación y supinación del brazo, únicos en Galicia, la colocan en condiciones que no reúnen otros estableci-
mientos. Su lujo, confort, y aseo nada deja que desear al bañista más exigente.
En La Primitiva se sirven toda clase de baños de agua dulce, agua de mar, de vapor minerales de todas clases, du-
chas generales y parciales, silla uterina, pulverizadores, inhaladores, baño de agua especial sistema de la casa, etc., etc.
El servicio facultativo y permanente está a cargo de dos reputados médicos de esta capital.
Hay bañeros de ambos sexos, inteligentes y de muchos años de práctica.
El tranvía deja al bañista a la puerta del chalet de La Primitiva.
Se replica a los bañistas no se bañen sin visitar antes La Primitiva.
AVENIDA DE RUBINE, 47--RIAZOR (CHALET)

MARQUÉS DEL MÉRITO.
COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR
JEREZ DE LA FRONTERA
DE VENTA EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

WERTHEIM
Máquinas para coser perfeccionadas
Sucursal: CORUÑA, Cantón pequeño, 52

PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES.
de cola y verticales á cuerdas cruzadas, con cuadro completo
de hierro sistema Norteamericano. Construidos expreso
para el clima de Galicia. GARANTÍA COMPLETA.
PARÍS 1900 LA MÁS ALTA RECOMPENSA
concedida á los pianos españoles.
EXPOSICIÓN Y VENTA
Viuda de H. Hervada
San Andrés, 20 y 22 - CORUÑA
AFINACIONES Y REPARACIÓN DE PIANOS
A CARGO DE FRANCISCO CASANOVAS
EX REPARADOR Y AFINADOR DE LAS CASAS
PH. H. HERZ Y GAVEAU, DE PARÍS

1832-1900
Después de casi tres
Cuartos de Siglo
de un éxito jamás alcanzado por
otra preparación, los maravillosos
remedios la
ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL
siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes cura-
ciones que les han valido su universal y bien sentada fama.
Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de
LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.
Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan
el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado,
el Estómago y los Intestinos.
BÚSQESE SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE
LANMAN & KEMP, New York,
COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.
Pida usted
Jabón "MIEL"
MARCA LA GIRALDA
PARA EL BAÑO, PARA EL TOCADOR Y PARA AFEITARSE
(Dos pesetas Caja de tres pastillas)
De venta: Establecimiento de D. JOSE CASTILLO.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este
centro colocado a la cabeza de los demás de su linde.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria
a práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento
puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en
tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TER-
CERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa e estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día
más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por
algún sirviente.
Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios para ella
ni por cuantos antecedentes se pidan.
Píldoras y pastillas azoadas
Contra toda clase de TOS y enfermedades del pecho
Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y
particulares, acreditan la bondad de las PÍLDORAS Y PASTILLAS AZOADAS.
Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor
el Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid, reintegra su importe.
Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales.
En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.
MATÍAS LÓPEZ
MADRID - ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolates con cremas finísimas; carame-
los suizos, fondant y dulces varios.
DE VENTA: en todas las principales confiterías de esta ciudad
Depósito Central: MONTEA, 25

Línea de vapores de Arrotegui
ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA
SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES
CASTAÑO..... 4.410
RIOJANO..... 3.904
LUGANO..... 3.770
MADRILEÑO... 3.115
SANTANDERINO 3.037
GADITANO..... 2.740
COMINO..... 2.630
EUSKARO..... 2.470

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Compañía de vapores correos del
Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala
en el Brasil, saldrán de este puerto los vapores
PFALZ : : 22 Agosto 1902
HELGOLANZ : : 5 Septiembre
Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
LINEA DE GIBRALTAR A NUEVA YORK
Se facilita toda clase de pasajes para esta línea, que es la
más cómoda para los pasajeros de España.
Para más informes dirigirse en la Coruña á D. PABLO
MEYER, Plaza de Mina núm. 3.

The Pacific Steam Navigation Company
Compañía de vapores correos del
Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valpa-
raíso, y demás puertos del Pacífico, saldrán de este
puerto:
Vapor ORELLANA el 10 Agosto
IBERIA el 24 Agosto
PANAMÁ el 7 Septiembre
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspon-
dencia y carga para el Pacífico.
Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de
María Pita, 19, entresuelo.

TELÉGRAFOS: Pre-
paración para el ingre-
so en la escala facultativa
con 2.500 pesetas y en la
auxiliar con 1.250.
Payo Gómez 16-2.º
POR 60 DUROS SE
vende un magnífico
piano vertical. Parrote,
núm. 2.º, frente á la Igle-
sia de Santiago.

MADERAS
ANTONIO JASPE CORUÑA
Fábrica y grandes almacenes (al lado de la esta-
ción del ferrocarril con empalme de vía á la general) de
pino tea de América, pino rojo y blanco de Sue-
cia y del país.
Talleres mecánicos de carpintería.
Entarimados, jambas y molduras á precios ba-
tísimos.
Pídanse tarifas.

APERTURA DE LA TEMPORADA
VERANO DE 1902
SECCIÓN DE SASTRERÍA
Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería
de la presente estación para trajes de caballero
Trajes lanilla novedad hechos á la medida por 40 pesetas.
Trajes lanilla tipos ingleses hechos á la medida por 45 pesetas.
Trajes lanilla tipos ingleses extra hechos á la medida 50 ptas.
Trajes vicuña azul mar no y negro hechos á la medida 45 ptas.
Trajes gerga azul marino y negro hechos á la medida 50 ptas.
Trajes estambre azul marino y negro hechos á la medida 55
pesetas.
Trajes estambreticot azul marino y negro á la medida 60 ptas.
Trajes estambre novedad en colores hechos á la medida 65 pe-
setas.
Guarda polvos con forro de seda hechos á la medida desde 60
pesetas.
Especialidad en alpaca, cortes de pantalón y chalecos de piqué.
NOTA: Esta casa cuenta con un acreditado y competente cer-
tador en todo lo concerniente al arte de Sastrería.
Las Cuatro Estaciones
31 - RIEGO DE AGUA - 31

EXTRACTO DE CARNE
Primeros premios en las Exposiciones
El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell
es el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en
una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.
Precio del frasco: 3'50 pesetas.
Depósito general para toda Galicia, Farmacia del Dr. Bra-
ñas, calle Real, número 16, Coruña.
GLICERO FOSFATO DE CAL GRANULADO TREJO
E te es el medicamento más eficaz y recomendado por los
médicos para combatir el raquitismo, detención laboriosa,
tisis, espermatorrea y deformidades de los huesos. Precio:
2'50 pesetas frasco.
Depósito por mayor y menor: Farmacia de Trejo, Plaza
del Progreso 13 y G. García, Capellanes, 1, Madrid y depósi-
to general para toda Galicia en la Farmacia del Dr. Brañas,
Real, 16, La Coruña.
Buena vista
Situada en la carretera del Pasaje
En la carretera del Pasaje, frente al Castillo de San Die-
go, y con vistas á la Coruña, acaba de abrirse al público, un
magnífico edificio destinado exclusivamente á merendero.
Su propietario, recibe encargos para comidas, meriendas,
cóctera. En la calle de la Rua núm. 8, y en la indicada casa.

Solución Benedicto
De glicero-fosfato
de cal con
Creosotal
Preparación la más racional para curar la tubercu-
lós, bronquitis, catarro, crónicos, infecciones g ipa-
les, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad
ge.eral, prostración ne viosa, neurastenia, inapetencia,
enfermedades mentales, caries, raquitismo, escro. u-
lismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San
Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.
En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol:
Farmacias de Ruin y de San Román. En Santiago:
Farmacias de Pereiro, Aboca, Bermejo y Peréz y B.
Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer -Barge. En
Padrón, Farmacia de E. Baltar. En O. tigueira: López
García. En Betanzos: F. Couceiro.
Empresa de navegación á vapor La Bética
SEVILLA
Antes M. Sanz y compañía
Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene esta-
blecido salidas fijas semanales del puerto de la Coruña para
los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Al-
mería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes,
Admite carga y pasajeros.
Consigatario: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 22.
Tarjetas desde 1'50 pesetas ciento

700 XAVIER DE MONTEPIN
Pero una malla habíase enganchado en
un botón de la americana, y Juan Dufour
violentamente arrastrado, siguió á la red
al fondo del río.
Fue esto tan repentino que el exadminis-
trador desapareció sin lanzar un grito.
Ni siquiera tuvo tiempo para decir:
—¡Buenos días! no aprovechan!
Al siguiente día fué encontrado su cuerpo.
—¡Pliegue á Dios perdonar á su alma in-
consciente!

TRES MILLONES DE DOTE 701
lentina era huir de París y llevar en el
campo una existencia tranquila y oculta,
había rogado á Celestino que comprara pa-
ra ella una pequeña propiedad, una bonita
quinta.
En aquella rústica morada, escondida
bajo árboles corpulentos; instalarían á Val-
entina.
—¡Qué alegría y cuánto reconocimiento
al ver ésta su finca y al saber que era
dueña de ella!
—Frecuentemente, mi mujer y yo ven-
dremos á almorzar de improviso á vuesa-
tra casa para que nos deis leche muy ca-
liente y huevos recién puestos le—dijo Ce-
lestino abrazándola.
Ocho días después Magdalena era ante
Dios y ante los hombres marquesa Valan-
delle.
Arrodillada al pie del altar donde su ca-
samiento acababa de ser bendecido, la jo-
ven, con la cabeza entre las manos, hu-
medecidos de lágrimas los ojos, murmuraba
con ardiente efusión de gratitud:
—¡Dios de bondad! ¡Dios de perdón! Ha-
béis tenido piedad de una culpable arrepen-
tida. Habéis hecho demasiado por mí.
Pero lo amaré tanto. Dios mío, lo haré tan
dichoso y con su cunio lo afortunaré pre-
cuaré tanto bien, que llegare á merecer mi
felicidad.
III
Había transcurrido un año.
Julían Claudio no desaprovechó el
tiempo.

704 XAVIER DE MONTEPIN
lar en rápido y vertiginoso vuelo á fin de
alcanzarla enseguida.
Pero estaba escrito que se cumplieran
sus deseos.
Julían Claudio, que había llegado á ser
célebre, Julían Claudio, ¿quien el éxito
brillante é indiscutible de sus dos cuadros
en la última Exposición de Bellas Artes
le había conquistado la cruz de la Legión
de Honor, se casaba medio año después en
la iglesia de Chennevieros con Enriqueta
Dauray, viuda del conde de Lucenay.
Celestino era uno de sus testigos.
Durante la ceremonia, la marquesa de
Valandelle tenía de la mano á la pequeña
María Magdalena, que miraba á su madre
con sus hermosos ojos asombrados y sus-
pensos.
Julían se decía muy bajo lo que habíase
dicho meses antes:
—¡La amaré tanto, Dios mío, la haré di-
chosa, que merecería mi felicidad!
Julían y Magdalena han cumplido la pa-
labra.
Enriqueta y Celestino son dichosos, com-
pletamente dichosos.
La marquesa de Valandelle acaba de dar
á luz un hermoso niño, de que han sido pa-
drino y madrina Enriqueta y Julían, y
que ha sido bautizado con los nombres de
Julían y Enrique.
—¿Quién sabe si Julían Enrique, dentro de
veinte años, no se casará con María Ma-
gdalena?

TRES MILLONES DE DOTE 697
Julían cogió la pequeña mano que le
presentaba la joven y al rozarla con sus
labios sintió fundirsele el corazón.
La señora Dauray, Enriqueta, la no-
driza y la doncella, montaron en el landó
que estaba parado delante de la puerta.
Julí n los había seguido.
La señora de Lucenay tenía aún á su
hija.
La entregó al artista, mientras Jnan
Dufour cerraba la portezuela.
—¡Besadla!—le dijo.
Julían cubrió de besos las mejillas son-
rosadas de la niña, quien, muy contenta,
reanudo sus gorjeos de ave.
Al ver á Julían besar á la niña, cubrióse
de púrpura el rostro de Enriqueta. Le pa-
recía estar recibiendo aquellos besos. El
carruaje partió.
—Gran artista de lo porvenir—dijo Co-
queliot muy enternecido, (sabemos que el
amable tumbante era sentimental en cierto
sentido)—no tengo mucho de adivino, ó
la señora de Lucenay, viuda del abrivón de
mi amo, podría llamarse simplemente de
aquí á un año la señora de Julían Clau-
dio...
Como Víctor Hugo en otro tiempo, en el
«Rey Carlos X» Julían contestó:
—¡Lo porvenir es de Dios!...
—Pero—repuso Coqueliot—¿como se ha
matado el señor conde?
—Cometiéndolo una grave imprudencia.
—¿Qué imprudencia?
—La de servirse de los gemelos de Lobb.
—¡Ah! ¡Caracoles!—exclamó Julían Du-
Biblioteca de El Noroeste II-99